

# 永远的丰碑

■记者 方芳

70多年前，在我们脚下的这片热土，60万人民解放军面对80万装备精良的强敌，敢于战斗、不怕牺牲，纵横驰骋、横扫千军，在人民解放战争史上写下了浓墨重彩的篇章。

1948年11月6日至1949年1月10日，中国人民解放军华东野战军、中原野战军在以徐州为中心，东起海州（连云港）、西至商丘、北起临城（今枣庄市薛城）、南达淮河的广大地区，对国民党军进行了战略性进攻。淮北是淮海战役的主战场、淮海战役总前委所在地，也是伟大的“小推车”精神诞生地。

经过66天的浴血奋战，最终我人民军队以一往无前、决战决胜的精神，赢得了淮海战役的伟大胜利。

## 高瞻远瞩统揽全局

在小李家红色博物馆，保存着一封电报手稿的影印件。这封电报是1948年11月9日深夜，毛泽东主席提出的关于围歼黄百韬兵团及今后作战部署的意见。

1948年9月，济南战役结束时，华东野战军司令员、代政委粟裕向中央军委建议乘胜举行淮海战役，攻歼淮阴、淮安、宝应、高邮、海州、连云港之敌，为夺取徐州创造条件。中央军委和毛泽东主席依据全国战局的发展和徐州国民党军撤守未定的有利情况，于9月25日复电同意华东野战军举行淮海战役，并于10月11日发出关于淮海战役作战方针的指示。14日，又指示中原野战军主力夺取郑州、开封，吸引徐州“剿总”分兵西顾；以一部兵力在平汉铁路以西、以南积极活动，牵制华崇禧集团，使之不能调兵东进徐州、蚌埠地区，配合华东野战军作战。毛主席指出，淮海战役为南部战线空前大战役，此战胜利，不但长江以北局面大定，全国局面亦可基本上解决。

为统筹解决战役指挥和后勤保障等问题，11月16日中央军委决定，由刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕和谭震林五位同志组成总前委，刘、陈、邓为常委，邓小平为书记，领导华东、中原野战军的行动，统筹淮海地区作战、支前等一切事宜。

总前委的成立，使淮海战场上有了一个坚强的领导核心。这为正确、及时、创造性地贯彻执行中央军委和毛主席的作战方针和重大决策，统一指挥中原、华东两大野战军作战，统筹战区党政军民全力以赴支援前线，夺取淮海战役的全胜，提供了组织上的保证。

## 运筹帷幄决胜千里

濉溪县有两处淮海战役总前委旧址，一处位于临涣文昌宫，一处设在韩村镇小李家村村民李光者家中。

1948年11月11日，刘伯承、邓小平率中原野战军从柘城进驻临涣，将指挥部设在了文昌宫。11月16日，中央军委电示刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林成立淮海战役总前委，文昌宫成为总前委指挥部。11月23日，为方便指挥对黄维兵团的歼灭战，总前委迁至濉溪县韩村镇的小李家村。

小李家村周围柏树环绕、郁郁葱葱，比较隐蔽，总前委驻在这里，是敌人意料不到的。从此，这个名不见经传的皖北村落成为人民军队在淮海战场的指挥中枢，一封封电报从西柏坡发来，一条条命令从这里下达，一个个胜利的消息从这里传播开来。

在总前委的统一指挥调度下，中原、华东两大野战军密切协同、联合作战，充分发挥各自的特点和优势，形成了整体作战的强大威力，产生了1加1大于2的用兵效果。双堆集歼灭黄维兵团，是淮海战役承先启后的关键。当中原野战军与来势汹汹的黄维兵团进行决战时，邓小平在各纵队首长会议上告诉大家，就是要有“烧铺草”的决心，就是要拿出“倾家荡产”的气魄。

11月6日至8日，黄维兵团分两路从河南确山和驻马店向阜阳、宿县方向前进。根据中央军委指示，中野主力于11月16日晨攻克宿县，斩断了徐蚌之敌北援南逃的通道，使国民党军徐州集团完全陷入孤立，为淮海战役第一阶段的顺利进行提供了有力保障，为第二阶段围歼黄维兵团准备了战场。

11月22日，淮海战役总前委在小李家召开紧急会议，动员部署围歼黄维兵团。黄维兵团下辖第十一、第十四、第十八、第五十八军以及第四快速纵队，总兵力有12万之多，而且是全副武装的机械化部队，战斗力强大。但中野的领导人明白，假如让黄维兵团的增援企图得逞，整个解放战争进程就要推迟！因此，在反复权衡利弊后，刘伯承、陈毅和邓小平横下心来，决定与黄维兵团决一死战。

在总前委的统一指挥下，中原野战军和华东野战军一部将黄维兵团压缩在以双堆集为中心、纵横7.5公里的狭长地域。12月13日，刘伯承、陈毅适时发出《促黄维立即投降书》。黄维拒绝放下武器，为迅速解决战斗，总前委再次调整部署，以华东野战军第3、第13纵队加入南集团作战。当日晚，解放军发起总攻。至15日黄昏，黄维兵团全部被歼。

## 热血铸就英雄魂

如今，血与火的激烈较量似乎都归于历史，但一走进各地纪念淮海战役的纪念馆和烈士陵园，那波澜壮阔的战争场景便瞬间呼啸而至。

淮海战役双堆集歼灭战纪念馆南展厅，一幅照片触目惊心：一



淮海战役双堆集烈士陵园成为爱国主义教育基地

照片提供：淮北市传媒中心摄影图片部

名战士身上绑满了手榴弹。这是战争打到胶着状态时，敌人的坦克在战场上横冲直撞，解放军多次攻击均受阻，这时许多战士主动请缨要求与敌人的坦克同归于尽。明知这样做的后果是必死无疑，战士们仍前赴后继、无惧无畏。

在与淮海战役双堆集歼灭战纪念馆一墙之隔的大王庄，曾发生过淮海战役最惨烈的一仗。这里是敌人核心阵地的南大门，距黄维兵团司令部只有短短的一公里。攻破了大王庄，就能直指黄维兵团司令部。

在这个重要的地方，驻扎的

是黄维兵团第18军的精锐部队，其中33团更是赫赫有名的“老虎团”。12月9日黄昏，华野七纵20师58团和60团在炮火掩护下迅速突入大王庄。驻守村庄的敌军也不甘示弱，双方的炮弹在这个小庄子里像雨点一样落下。58团和60团因为伤亡太大退出战斗，替换上来的59团占据了大王庄的西南角。

夜晚子时一过，黄维兵团集中全部炮火对大王庄展开轰击，数百门各式口径大炮在短短50分钟内便在狭小的村庄内倾泻了数千发炮弹。经过反复拉锯，大王庄只剩下了几堵断墙，其他地方

几乎被夷为平地，每一平方米土地都有数十块弹片。24小时内，双方共7个团的兵力在这里消耗殆尽。此战后几天，黄维兵团便全军覆灭。

淮海战役的胜利，使得国民党在长江以北的精锐部队基本被歼灭，为解放全中国奠定了胜利基础。这场战役历时之长、规模之大、歼敌之多，都是世所罕见的，在中国人民解放战争史上树立了一座不朽的丰碑。

2017年12月13日，习近平总书记参观淮海战役纪念馆时指出，“淮海战役深刻启示我们，决定战争胜负的未必一定是武器和

兵力，军队的战略战术运用、将士们的信心和勇气、人民的支持和帮助，往往是更为重要的因素。”“淮海战役就是小推车推出来的胜利。我们要好好回报人民，让人民过上幸福美好的生活。”

习近平总书记说：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”天地英雄气，千秋尚凛然。重温战争风云，捍卫英雄记忆，不仅是为了慎终追远，更是为了让红色精神穿越时空，让每个人都能仰望到一种向上的力量，成为激励我们前行的强大动力。



小李家总前委旧址内景



小李家红色博物馆



淮海战役老照片